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ВСТУП 

 

 Розвиток промисловості та нераціональне використання природних 

ресурсів призводить до поступової деградації навколишнього середовища, 

від якого безпосередньо залежить стан та життєдіяльність людини. Постійні 

викиди автотранспортом SO2, СO2, H2S та інших летких речовин, викиди 

заводів та підприємств призводять до забруднення атмосферного повітря 

[64]. Зростання антропогенного впливу на навколишнє середовище 

призводить до негативних змін структури, продуктивності та 

функціонування екосистем і біосфери в цілому. 

Протягом останніх років спостерігається перевищення гранично 

допустимих концентрацій забруднюючих речовин у атмосферному повітрі. 

Урегулювання цієї проблеми та пошук шляхів оптимізації якості 

атмосферного повітря залежить від наявної інформації про його стан. 

 Сучасні хімічні та фізико-хімічні методи оцінки стану довкілля не 

можуть показати сумарної дії забруднювачів довкілля, на відміну від методів 

біоіндикації, які дозволяють отримати інформацію як про короткочасну, так і 

про тривалу дію шкідливої речовини, оскільки живі організми є чутливими 

сенсорами забруднення довкілля.  

Тому актуальності набувають роботи, спрямовані на біоіндикаційну 

оцінку стану навколишнього середовища та біомоніторинг урбанізованих 

систем. Нами з цією метою за допомогою ліхеноіндикації здійснено оцінку 

екологічного стану атмосферного повітря м. Хоростків.  

Мета роботи – визначити рівень забруднення атмосферного повітря в 

м. Хоростків методом ліхеноіндикації. 

У відповідності до поставленої мети було сформульовано наступні 

завдання:  

 провести аналіз наукових праць по темі дослідження; 

 опрацювати методики ліхеноіндикаційних дослідження 
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 дослідити особливості поширення видів лишайників у різних 

антропогенних місцезростаннях на території міста Хоростків;  

 на основі даних розрахунків інтегрованих показників чистоти повітря 

провести картування ліхеноіндикаційних зон; 

 провести екологічний аналіз стану атмосферного повітря. 

Об’єктом дослідження є епіфітні лишайники, що зростають на деревах 

досліджуваної місцевості та використовуються в ліхеноіндикації 

Предметом дослідження є якісний та кількісний аналіз лишайникового 

покриття дерев та стан забруднення атмосферного повітря м. Хоростків. 

Методи дослідження: аналіз літературних та Інтернет джерел, 

аналітичний, описовий, метод ліхеноіндикаційних індексів, статистична 

обробка отриманих результатів, «палетки», картування, узагальнення й 

оцінка даних. 

Наукова новизна. Новизна дослідження полягає в тому, що до цього 

часу, не проводилися наукові дослідження з визначення екологічного стану 

атмосферного повітря міста Хоростків методом ліхеноіндикації. Отже, ми 

займалися проблемою, яка зовсім не висвітлена у науковій літературі. 

Практичне значення. Практичне значення наукової роботи полягає в 

тому, що результати наших досліджень можуть бути використані студентами 

під час вивчення дисциплін «Біоіндикація», «Охорона атмосферного 

повітря», «Моніторинг довкілля». Результати досліджень можуть бути 

використані під час розробки екологічного паспорта міста Хоростків. 

Апробація. Основні положення і результати досліджень обговорені й 

одержали схвалення на науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2017-2018 навчальному році. 

Публікації. Основні положення і висновки дослідження опубліковані у 

«Збірнику наукових праць студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка за підсумками науково-

дослідної роботи у 2017-2018 навчальному році». 
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Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота викладена на 70 

сторінках друкованого тексту та складається зі змісту, вступу, розділів, 

висновків, списку використаних джерел, що містить найменування та 

додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Ліхеноіндикація – це комплекс методів, що дозволяють за допомогою 

лишайників визначати загальний рівень вмісту основних забруднюючих 

речовин в атмосфері. Методи ліхеноіндикації поділяються на дві великі 

групи – активну і пасивну. Під активною розуміють так звані 

трансплантаційні методи. Трансплантаційні методи полягають в тому, що 

лишайники з незабруднених районів трансплантують (пересідають) в 

досліджуваний район або ж ділянки кори дерев, покриті лишайниками, 

зрізаються і переміщаються на стовпи або інші споруди, розташовані в 

забруднених районах. Основним методом пасивної ліхеноіндикації є 

спостереження за змінами відносної чисельності лишайників. «Спосіб 

палетки» є методом безпосереднього вимірювання проектованого покриття 

лишайників на стовбурах дерев, тобто вимірювання процентного 

відношення площі, покритої лишайниками, до площі, вільної від 

лишайників. 

2.  У м. Хоростків  виявлено 6 видів  лишайників, з яких Lесаnorа аllophаnа 

(Леканора різноманітна) – накипний, Phаеophysсіа сіlіаtа  (Феофісція 

війчаста), Physсіа аіpolіа  (Фісція сіро-блакитна), Physсіа stеllаrіs (Фісція 

зірчаста), Xаnthorіа pаrіеtіnа  (Ксанторія настінна), Xаnthorіа fаllаx 

(Ксанторія оманлива листкуваті) – листкуваті.  

3.   Відносно чисте повітря у мікрорайонах: Загора, біля базару, Камчатка та 

дубина. У дубині найвищий показник 48,14%. Зонами середнього 

забруднення повітря є райони Закладка, Посьолок, Поле Чудес, 

Центральний район. Дані райони розташовані біля промислової зони з 

активним рухом автотранспорту. Особливо загрозливою є ситуація в 

промисловому районі Хоросткова. Ми проводили дослідження в зоні та 

навколо цукрового заводу, де одержано найнижчий результат – 8,52%. Це 

– зона сильного забруднення. Цукрові заводи дають значний обсяг 
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викидів в атмосферу, у тому числі оксидів сульфуру, які пригнічують 

розвиток лишайників.  

4. Для поліпшення екологічної обстановки в центральній частині міста 

потрібно: здійснити перехід автотранспорту на менш шкідливі види 

палива (газ, біосинтетичне паливо та ін.); встановити фільтрів на 

підприємствах; підтримувати належний, відповідний нормам, санітарний 

стану міста; збільшити кількість зелених насаджень на території міста; 

проводити просвітницькі роботи серед населення з метою формування 

екологічної свідомості громадян; посилити контроль санітарно-

епідеміологічною станцією за санітарно-гігієнічними умовами міста; 

впровадити системи штрафів за несанкціоноване викидання сміття у 

невідведених для цього місцях, та утворення стихійних звалищ побутових 

та будівельних відходів; впровадити системи штрафів за спалювання 

сміття, листя тощо. 
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